

Aumenta el interés

El Sr. Ferrándiz ha manifestado que hay disposiciones legales que le autorizan para imponer correctivos por sí y ante sí al Sr. Macías, sin incurrir en extralimitaciones de ningún género.

¿A qué discutir esta apreciación del Sr. Ministro de Marina? Es muy dueño de hacer cuantas apreciaciones quiera; pero también la opinión, que generalmente inspira sus juicios en algo más elevado que los textos de un libro, juzga los actos de los consejeros de la Corona. Y en los juicios que a la opinión ha merecido la actitud del Sr. Ferrándiz en esta ocasión, abunda un espíritu de protesta que abarca á todos los que han sido colaboradores y confidentes suyos.

Frente á esas declaraciones del señor Ferrándiz, en contraste directo con su proceder riguroso y severo de un Ministro actual, están otras declaraciones de un Ministro de ayer, declaraciones encaminadas al Sr. Maura, como jerarca supremo del Ministerio, inspirador de sus decisiones y amparo y sostén de sus individuos.

Fué poco hábil el Sr. Maura—dijo, frase más ó frase menos, el exministro de referencia.—Debió tener el valor suficiente para no admitir la denuncia del Sr. Macías, ó, de lo contrario, aceptar el nombramiento de una Comisión parlamentaria compuesta, precisamente, de sus mayores enemigos.

No sabemos en que tiempo habrá sido ministro el autor de estas manifestaciones; pero seguramente habrán transcurrido algunos años desde entonces.

Ese exministro sueña con otros sistemas de gobierno, recuerda sin duda aquellos días en que por las altas esferas de la política vagaba y se imponía al genio de otros hombres, que han desaparecido para desgracia de la nación.

Hoy se gobierna de otro modo. La palabra Gobierno es sinónima de imposición, de fuerza.

El Sr. Macías es un testimonio vivo de ello. Representante del pueblo, miembro de la Cámara, donde deben discutirse y aquilatarse escrupulosamente cuantos asuntos afectan á la patria en los órdenes distintos que abarca su vida pública, ha levantado su voz para denunciar, y esa denuncia, por dignidad, por conveniencia misma del Gobierno, debe recorrer los trámites ordinarios para esclarecimiento de los hechos que la inspiran.

Lo demás, los procedimientos más ó menos violentos que se sigan con el Sr. Macías, es algo secundario, que no afecta poco ni mucho al fondo de la cuestión.

LA PRENSA

Acercas de las torpezas del Gobierno en el asunto de la Escuadra, escribe el *Diario Universal*:

«Fue una de esas torpezas querer susstraer á las Cortes la intervención de la denuncia del Sr. Macías, y de ello ha sido preciso rectificarse. Fue otra torpeza negarse á enviar al Congreso algunos documentos referentes á la escuadra, y ayer se rectificó esa actitud ofreciendo el envío de los elementos de información y de juicio antes denegados. Fue una torpeza adoptar una actitud activa y retardadora para tratar estas deliciosas cuestiones de la escuadra, que han llegado á interesar profundamente á la opinión.

Esa serie de actos, que parecen dictados por el atolondramiento, han sido interpretados por la opinión pública en un sentido desfavorable para el Gobierno, han sido y son considerados por muchas gentes como medios ó propósitos de ahogar la voz del denunciante, de echar tierra sobre todas estas cuestiones, de que no se haga luz ni se discuta todo lo referente á la escuadra.

¡Y eso no puede ser, y no será!—dice el mismo colega.—Cuando se da un hecho

como el realizado por el Sr. Macías del Real, cuando además ese acto responde á un estado de opinión, es menester oír al denunciante, dejarle amplia libertad para que ante la representación nacional pueda aducir cuantos datos, hechos, consideraciones, argumentos y pruebas, tenga ó proporcione; eso es lo que aconsejan de consuno la justicia y la prudencia.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Sigue el trasteo

Es muy cursi, soberanamente cursi el símil, pero no encuentro otro á mano. El período de elecciones se me parece á una guitarra. Todo el mundo trastea del mismo modo; pero cada tocador hace sonar las cuerdas en forma distinta; es decir, no precisamente en forma distinta, sino con mayor ó menor intensidad armónica, con fuerza de sonoridad más ó menos grande, según la habilidad de la pulsación.

Los tocadores electorales son como los buenos guitarristas: se esfuerzan en presentar siempre cara de risa. ¡No faltaría más! Cualquiera va á pedir un voto entre lágrimas y quejumbres.

Por eso aquí, los que todo el año pasean por nuestras calles exhibiendo un rostro ceñudo y triste, andan ahora luciendo la blanquísima dentadura y haciendo ceremoniosas piruetas, es decir «bailando de alegría.»

Supe que ayer hubo animadas discusiones en diversos sitios.

Y hasta me pareció notar que á cierto señor de regular volumen, se le había aplastado algún tanto el estómago. ¡Claro! los vigilias, los discursos, los paseos, los mil y un disgustos que proporciona esa vida de conquistas electorales, no son para menos.

A la noche, he visto á un presunto candidato, que andaba, como cucaracha perseguida, metiéndose en todos los agujeros. Sudaba, estaba nervioso, descompuesto. Por lo visto la realidad le enseñó que lo que dijo Calderón de la Barca hace muchos años, es una verdad muy grande.

Que todo en la vida es sueño, puede tenerlo por seguro el candidato en ciernes. Lo único cierto es el dolor, no lo dude; y el más doloroso de todos los dolores, es la desilusión, el terrible desencanto que se experimenta cuando el amigo amable y cariñoso de ayer, nos vuelve hoy la cara porque le pedimos la más pequeña de las piqueñeces todas: ¡Una papeleta!

Por eso yo no me atrevo á pedir ni un pitillo de á cuarenta y cinco. Cualquiera día me contestan con una tarjeta de presentación para la Tabacalera.

En estos días en que me tocó oficiar de curioso; ¡cuantas escenas he presenciado como esta! Buenos días, ¿está fulano?—No señor; hace unos momentos que ha salido.—Lo siento.—Acaso venía usted á pedirle el voto?—Sí, señora, y quisiera hablar con él antes de...—Es inútil; usted ya sabe las grandes atenciones que debemos á Don X; tengo la seguridad de que ha de sentir en el alma no servir á V., pero... ya ve V... las circunstancias... Y el tocador electoral, que ha equivocado el trasteo, da media vuelta á la izquierda, saluda cortemente, y sale como alma que lleva el diablo, pensando en lo que vale la amistad y sobre todo ¡en la santidad del sufragio!

SAN CLEMENTE.

EN LA AUDIENCIA

Ayer se vió en nuestra Audiencia la vista de la causa procedente del Juzgado de Chantada, por el delito de lesiones, contra Cándido Varela.

El ministerio público en vista del resultado de las pruebas, retiró la acusación contra el procesado.

También se celebró la vista de otra causa incoada en el Juzgado de Ribadeo, por el delito de matrimonio ilegal, contra Pedro de Alcántara.

Después de examinados los testigos, el Ministerio público pidió se suspendiese la vista por no haber concurrido uno de ellos, cuya declaración estimaba de importancia.

El tribunal accedió á la petición del Sr. Fiscal, acordando se cite nuevamente á dicho testigo y que continúe el juicio el día 6 de Mayo próximo.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

Elecciones municipales

En el establecimiento tipográfico de "El Progreso" se hallan á la venta los impresos necesarios para las próximas elecciones de Concejales, con arreglo á la nueva Ley Electoral.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 23-14-20.

Sigue dando juego el asunto Macías. El público háse interesado vivamente, habiéndose exaltado la pasión popular con las noticias que publican los periódicos relativos á la prisión del denunciante.

La idea ayer apuntada y que trasmití á ustedes, de celebrar una manifestación como protesta á la conducta del Gobierno en el concurso para construcción de la escuela, vá conquistando adeptos.

Los federales que son los iniciadores de la idea, háense dirigido á algunos organismos de otros partidos republicanos, para recabar su concurso.

Muchos han contestado adhiriéndose. Falta, sin embargo, la conformidad de algunos primates del republicanismo, quienes encuentran, por lo visto, algunos reparos.

El País hace ya dos días que viene proponiendo sea elegido diputado, el señor Macías, por uno de los distritos vacantes, que muy bien pudiera ser el de León, ya cante por virtud de la renuncia del señor Azcárate.

El Gobierno, apesar del apoyo que encontró en la sesión de ayer del Congreso, muéstrase realmente preocupado.

No le faltan motivos porque, además del asunto Macías, hay otros que deben traerle contrariado.

El debate del proyecto de régimen local en el Senado, sigue lentamente, surgiendo á cada paso nuevas dificultades.

Muchos senadores que no pensaban intervenir en aquella discusión serán aludidos y recojerán las alusiones.

A la hora en que trasmití á ustedes estas noticias comienza á acudir gente á las inmediaciones del Congreso. Véanse allí también numerosos agentes de policía, que como ayer no consentían la formación de grupos y puede, que como ayer también haya hoy, vivas, cargas y carreras.

UN UGIER DEL CONGRESO.

DE ORENSE

Sangrientos sucesos en Osera

A la llegada del coche de Santiago, comenzó á circular rápidamente por la capital la noticia de que en Osera se habían desarrollado sangrientos sucesos.

De las referencias que tenemos y tal como las hemos hilvanado, las trasmitimos á nuestros lectores.

Parece que por orden del obispo y custodiados por un piquete de la Guardia civil al mando del teniente Salinas, partieron para Osera con objeto de proceder al derribo del baldaquino del templo de aquel monasterio, ocho carpinteros.

Apenas la fuerza entró en la demarcación de Osera, los vigías de los vecinos hicieron algunas señas que tenían convenidas para reunirse.

La guardia civil y los ocho carpinteros penetraron en el templo, hallándolo invadido por algunas docenas de mujeres y de niños, que con espantoso vocerío y deuestos al Obispo, pedían que no les tocasen á su venerado altar.

Las campanas del templo, volteaban furiosamente á rebato y por las sendas y caminos bajaban los aldeanos en grupos mas ó menos numerosos.

El teniente Salinas mandó á las mujeres y los niños desalojar el templo, y como no fuese obedecido, cargó á la bayoneta sobre aquellos seres indefensos, que abandonaron el sagrado recinto dando gritos de dolor.

Los grupos de hombres iban poco á poco formando una masa compacta, y los carpinteros, temerosos de un sangriento desenlace, adoptaron la prudente medida de retirarse lo más ocultamente posible.

La muchedumbre, en actitud hostil, no

hizo contra ellos ninguna manifestación violenta, dejándolos marchar en paz.

A todo esto, de las aldeas circunvecinas continuaban llegando grupos de campesinos, y se oía, á lo lejos, el toque á rebato de las parroquias de la montaña, que hacen causa común con los de Osera, por cuyo monasterio sienten un legítimo orgullo y una veneración profunda.

Desde el mediodía, en que esto ocurría, hasta las tres de la tarde en que el teniente Salinas hizo fuego sobre el pueblo, reinó un lapso de tiempo en el que no se sabe lo que ha ocurrido.

Nos atenemos por hoy al relato oficial, en el que se dice que los campesinos, amontonando á la puerta del templo enses y materiales combustibles de todas clases, intentaron pegar fuego al edificio.

Se añade que los paisanos «armados» agredieron á la fuerza, y que ésta, después de las prevenciones de ordenanza, hizo fuego, causando á los aldeanos tres muertos y cuatro heridos.

El horrible cuadro debió causar en aquellos pobres gentes un efecto indescriptible.

Su indignación debió llegar á los límites de la desesperación más profunda.

Tampoco se sabe á ciencia cierta cual es la situación actual del destacamento que se encuentra en Osera.

Según las noticias particulares, la actitud del pueblo debía ser tan imponente, que el teniente Salinas y los 16 guardias á sus órdenes, se encerraron en el monasterio, fortificándose en él.

El citado oficial, en su comunicación escrita á las tres de la tarde, pide con toda urgencia auxilios, y añade que veinticinco pueblos de la montaña bajan en masa á unirse á los de Osera.

Dícese que el número de muertos es muy superior al citado en la comunicación oficial.

Añádese igualmente que al oscurecer, se hallaban en Osera más de un millar de montañeses armados rústicamente, sitiando á los guardias que se hallaban parapetados en los muros del monasterio.

Decíase también, que el paisanaje, organizado en guerrillas ocultas en las fragosidades de la sierra, esperaba el paso de los refuerzos que se enviasen á los sitiados.

Inútil es decir á nuestros lectores que la impresión causada en Orense por tan sangrientos sucesos, ha sido enorme.

La indignación del pueblo estuvo á punto de estallar en una manifestación pública contra el prelado, que los temperamentos prudentes, aconsejados por la prensa, consiguieron evitar.

No es de extrañar que los vecinos de Osera y pueblos inmediatos se muestren excitados, por que parece, se trataba de hacer desaparecer de su iglesia una de las muchas joyas que contiene el hermoso templo, al que tienen excepcional veneración.

Allende las fronteras

FRANCIA

La Confederación general del trabajo, ha escrito al Sr. Maura pidiéndole, en nombre de la clase obrera francesa, que comprenda en la ley de amnistía á los condenados de Alcalá del Valle.

Esperan que esta demanda suya sea tomada en consideración, y agregan que es un acto de justicia y de solidaridad; por el cual están dispuestos á intentarlo todo.

ALEMANIA

Ha echo el emperador Guillermo una excursión á Gasteine acompañado por el presidente del ministerio griego Sr. Theotokis. Estuvieron conversando durante una hora el kaiser y el ministro.

Este conferenció luego con el rey Jorge en la residencia real.

MARRUECOS

Varios caides de la tribu Hyaina han llegado á Fez para pedir al sultán tropas que les ayuden para combatir al rogi.

El sultán ha ofrecido 20.000 duros á los Hyainas por la cabeza del pretendiente.

ITALIA

Se ha estrenado con éxito felicísimo en el teatro de Manzoni, de Milán, una comedia en tres actos titulada «La buena muchacha», original de Sebastino López.

Cesarina, guapa y «buena muchacha» toscana, que huyó de su pueblo avergonzada por una malaventura amorosa, vive en Roma sostenida por el diputado Spontini, feo y maduro, pero acudado caballero.

Para librar á su hermana Julia de la persecución de un hombre casado, que la corteja en el pueblo, tráela á vivir consigo.

Enzo, secretario de Spontini, que ha amado sin fortuna á Cesarina, enamórase de Julia y quiere casarse con ella. Cesarina, aunque en secreto enamorada de Enzo, protege los amores. Por algo es «una buena muchacha». Los padres de Enzo, intransigentes al principio, acceden al saber que Cesarina dotará á su hermana con cien mil liras.

Y Cesarina cumple su promesa. El dinero que le falta para completar la cantidad, lo obtiene del banquero Ferrante. Así consuma el doble sacrificio de su amor por Enzo y del relativo recato que se había impuesto voluntariamente.

PARA EL CAMPO

EL COLMENAR

Desde la aparición de nuestro primer número, nos ha sido muy grato invertir unos momentos al día, leyendo, ya revistas, ya periódicos dedicados á labores de campo, con el fin de reproducir aquellos trabajos, que creemos debe conocer el labrador de nuestra región, y muy especialmente el de nuestra provincia.

Hasta hoy no son muchos los números que no contienen alguno de estos trabajos, y esperamos se reconstantes en nuestra empresa.

Nos duele, que poseyendo un suelo y un clima, en la mayor parte de nuestra región, de condiciones apropiadas para obtener producciones de que aun hoy carecemos, y las conocidas no dan el resultado que al suelo y clima corresponden, desperdicemos lastimosamente la prodigalidad que la naturaleza ha tenido con nosotros.

Una de las muchas cosas que continúan explotándose lo mismo que en los tiempos mas remotos, es sin duda alguna, la de que hoy nos ocupamos: el colmenar.

No hay exageración en nuestras palabras; nadie, absolutamente nadie que conozca nuestros colmenares, puede decir que hemos adelantado algo desde los tiempos primitivos. En estos, un tronco de un árbol ó el intersticio de dos peñas, eran los sitios que las abejas buscaban para elaborar la miel y construir su rica vivienda; hoy en un tronco serrado de un árbol ó entre cuatro tablas mal unidas, las obligamos á trabajar sin tener en cuenta, apenas; ninguna de las condiciones de vivienda que les son necesarias para la obtención de un buen resultado.

Por estas razones, y porque estamos en la época á propósito de que el apicultor dedique unos momentos á esta importante producción, recordamos de *La Gaceta Agrícola de España* lo siguiente:

«Abril es uno de los meses en que más trabaja el apicultor cuidadoso. Las suaves temperaturas que durante este mes se disfrutan, despiertan al enjambre de su amodorramiento invernal y lo disponen, no sólo para acudir á sus visitas campestres, sino para proseguir su iniciada campaña de actividad y trabajo.

Observando una piquera, se nota el movimiento febril de las abejas que transportan á sus colmenas el néctar recogido en las floraciones que van sucediéndose y que acostumbra á ser las del romero, tomillo y brezo, entre las plantas silvestres, y las de cerezo, melocotonero, peral, y, en algunas localidades, la del naranjo, entre las plantas de cultivo.

La afluencia de abejas en la piquera, demuestra al apicultor el estado de la colonia.

Un enjambre sano y fuerte sale á la pecorea con agilidad extraordinaria y vuelve á su colmena apenas puede llevar á ella una gota de néctar, por lo que se observa en la piquera un entrar y salir continuo, indicio casi seguro de que las abejas no arrastran una vida enferma y lánguida.

Entonces el apicultor cuidará de ensancharles gradual y progresivamente los almacenes de que disponga, añadiéndoles nuevos cuadros, sean de cera estampada ó de panel estirado.

Si la primavera se presentase retrasada ó cruda, impidiendo la salida de las abejas ó retardando las floraciones, se procurará alimento á las colonias, sirviéndoles al efecto jarabe.

No es conveniente dejar los cuadros de pollo expuestos por mucho rato á una temperatura más fría que la de la colmena, por lo que, aun en las regiones donde la primavera haya comenzado, debe el apicultor abstenerse de trabajar por largo rato en días desapacibles; de lo contrario, se expone á que la cría sufra un enfriamiento que pudiera dar lugar á su putrefacción, y, por tanto, á desarrollar la temible «loque» en el colmenar.

El botín que van almacenando las abejas atrae con su aroma á algunos insectos, entre ellos á las hormigas. El apicultor puede prevenirse en su contra, aislando las colmenas mediante sostenes, en los que pueda colocarse agua, aunque, según opinión de algunos maestros en Apicultura, la creta ó tiza, da mucho mejor resultado que el agua para separar á las hormigas de una colmena.

Háase aconsejado también á este efecto la plantación de tomates cerca ó rodeando el apiario, pues el sabor acre de este vegetal les hace construir sus viviendas lejos de ellas, con lo que se consigue apartarlas del colmenar.

Epoca es ésta en que se llevan á cabo los trasiegos, operación delicada y entretenida, que requiere especial cuidado en el apicultor.

AMOR Á ESPAÑA

Continúa tomando proporciones considerables el movimiento de aproximación hispano-americana, sobre todo en Cuba, la Argentina, Méjico y Chile.

Por esto conviene tener al corriente á los políticos y los intelectuales españoles de algunos hechos recientes.

Sabido es que hace poco, y por la iniciativa de un popular escritor cubano, se abrió en la gran Antilla una suscripción pública para levantar en Cuba un monumento en honor del heroico general espa-

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

LAS CORTES

Madrid 23-20'5.

SENADO

Sesión de ayer, 23 de Abril

Da principio la sesión a la hora de costumbre.

Preside el Sr. Azcárraga. El Sr. Rodríguez, protesta del lujo de precauciones adoptadas por el Gobierno.

El Sr. Dávila, apoya las manifestaciones del Sr. Rodríguez.

Ambos califican de exageradas las medidas puestas en práctica por el Gobierno.

Las detenciones de ayer, calificanlas de arbitrarias.

Sampedro, dice que nada sabe de esas exageradas medidas de que hablan los oradores.

El Sr. Dávila, afirma que los pitazos que se han lanzado contra el Gobierno, fueron respuesta a las provocaciones hechas por éste.

Asegura que el pueblo lo rechaza por mala administración y equivocada política.

Contesta el Sr. Rodríguez Sampedro diciendo: «Nosotros somos los únicos que damos libertades».

Apruébanse definitivamente el proyecto de amnistía y varias pensiones de obreros de arsenales.

Discútese después el proyecto de Administración.

Levántase la sesión.

CONGRESO

Sesión de ayer, 23 de Abril

Dió principio la sesión a la hora de costumbre.

Presídelo el Sr. Dato.

Este da cuenta de la declaración del Teniente Coronel del Cuerpo jurídico de la Armada Sr. Macías, prestada ante el Juez especial encargado de la instrucción del sumario.

Negóse el Sr. Macías en absoluto, a concretar cargos mientras no se le ponga en libertad.

Los Sres. Canalejas, Morote, Cervera y Nogués, hacen uso de la palabra, arremetiendo duramente contra el Ministro de la Gobernación Sr. La Cierva.

Estos diputados censuran de un modo durísimo la conducta del Ministro, por las detenciones practicadas.

El debate toma caracteres serios. Producese con tal motivo un escándalo en la Cámara.

Los Sres. Morote, Canalejas, Cervera y Nogués, ocupan sobre todo de la desconsideración que se ha tenido con los detenidos.

Hacen un análisis de la cuestión, mostrándose indignados por haberseles procesado por el delito de sedición.

Contesta el Sr. La Cierva, defendiéndose de los cargos que se le dirigen.

Los Sres. Maura, Moret y Urzáiz, discuten la enmienda presentada por el Sr. Moret.

El Sr. Maura, niegase en absoluto a aceptarla.

Puesta a votación, es desechada por 114 votos contra 48.

Levántase la sesión.

Los estudiantes

alborotados

Ochenta y nueve detenidos

Entre los estudiantes reina gran efervescencia con motivo de haber sido conducidos atados dos compañeros detenidos ayer.

Frente a la Universidad esta mañana y en las inmediaciones del Congreso esta tarde, los escolares reunidos formaban una verdadera manifestación.

Trató de disolverlos la policía, resistiéndose prorrumpiendo en silbidos y mueras.

Ochenta y nueve estudiantes fueron detenidos y conducidos a la Cárcel Modelo.

Sin sitio en la cárcel

Una queja de Salillas

El Director de la Cárcel Modelo Sr. Salillas, ha visitado hoy al Director de Penales para quejarse de que envíen a aquel establecimiento presos por sucesos como los ocurridos ayer y hoy, con los cuales se han ocupado las celdas todas vacantes, hasta el punto que a muchos de los últimos detenidos hubo necesidad de alojarlos reunidos.

Una proposición

Información parlamentaria

Asegúrase que mañana, el ilustre tribuno D. Melquiades Alvarez y otros diputados presentarán una proposición incidental pidiendo que se abra una in-

formación parlamentaria, a fin de que el Sr. Macías quede bajo el amparo y la salvaguardia del Parlamento.

En los círculos políticos

Comentarios

En los círculos políticos de esta Corte reina gran animación.

Según haciéndose iguales comentarios que en todos estos días acerca de la cuestión Macías.

Esta sigue llamando poderosamente la atención, sobre todo entre los elementos de la prensa, que concurren diariamente a los Ministerios enterándose detalladamente del asunto.

De Barcelona

Candidaturas que se presentarán

Comunican de la ciudad condal que sólo los elementos solidarios y antisolitarios presentarán sesenta candidaturas para 28 puestos de concejales, vacantes, en las próximas elecciones municipales.

Ha sido firmado el Real decreto, nombrando Inspector general del cuerpo de Ingenieros de caminos canales y puertos, al Sr. D. Juan Alvarez Antón.

También se firmaron varios nombramientos respecto de jefes del mismo cuerpo.

Inspector general de caminos

El Sr. Alvarez Antón

Distinción honorífica

Le ha sido concedida la Cruz del Mérito Agrícola al Sr. D. Salvador Castelló.

Al mismo señor le fué admitida la dimisión del cargo de Delegado regio de Industria y Comercio de las Islas Baleares.

Negóse el Sr. Macías en absoluto, a concretar cargos mientras no se le ponga en libertad.

Los Sres. Canalejas, Morote, Cervera y Nogués, hacen uso de la palabra, arremetiendo duramente contra el Ministro de la Gobernación Sr. La Cierva.

Estos diputados censuran de un modo durísimo la conducta del Ministro, por las detenciones practicadas.

El debate toma caracteres serios. Producese con tal motivo un escándalo en la Cámara.

Los Sres. Morote, Canalejas, Cervera y Nogués, ocupan sobre todo de la desconsideración que se ha tenido con los detenidos.

Hacen un análisis de la cuestión, mostrándose indignados por haberseles procesado por el delito de sedición.

Contesta el Sr. La Cierva, defendiéndose de los cargos que se le dirigen.

Los Sres. Maura, Moret y Urzáiz, discuten la enmienda presentada por el Sr. Moret.

El Sr. Maura, niegase en absoluto a aceptarla.

Puesta a votación, es desechada por 114 votos contra 48.

Levántase la sesión.

El jueves llevaron al puerto los vapores de «bou» Segundo, Alfonso XIII y General Gordon.

Condujo el Segundo, 1.500 merluzas, 200 besugos y 14 cajas de pescadilla.

Toda esta pesca fué exportada por los armadores de los buques.

El Alfonso XIII, trajo 1.200 merluzas, 400 besugos y 7 cajas de pescapilla, y el General Gordon, 420 merluzas, 500 besugos y 5 cajas de pescadilla.

Se cotizó el kilo de merluza grande y mediana a 65 céntimos, el de pequeña a 35, el de besugo a 38, y la caja de pescadilla, a 15 pesetas.

Los barcos parejas, trajeron de 100 a 400 merluzas, que fueron vendidas de 15 a 25 pesetas la docena de la pequeña, de 30 a 45 la mediana y de 50 a 65 la grande.

Del ministro de Hacienda recibió el presidente de la Cámara de Comercio, una atenta carta, en la que le manifiesta que con mucho gusto y decidido empeño apoyará la instancia elevada por dicha Cámara, en suplica de que sea pronto un hecho la explotación de la línea férrea de Ferrol a Betanzos, y que confía en que el ministro de Fomento ha de procurar dejar atendido su deseo.

Después de seis días de penosa navegación por causa de la espesa niebla, ha llegado a Ferrol el Almirante Lobo, entrado inmediatamente en el arsenal, donde se hará su entrega.

Ha venido tripulado por marinería inglesa, trayendo a su bordo únicamente el comandante, teniente de navío D. Eugenio Montero, más dos maquinistas españoles.

Los tripulantes embarcaron en el Cabo Nao, que los conducirá a Bilbao.

Ho sido destinado al segundo batallón de Ceriñola, de guarnición en Tuy, el capitán de infantería Sr. Villabril.

El juez volvió a tomar declaración al Sr. Macías.

Esta declaración duró dos horas. Seguidamente ha marchado el señor Muller al Ministerio.

Los detenidos de ayer

Varios empleados

Entre los detenidos ayer, figura el director del Banco de Castilla.

También aparecen complicados varios empleados del Banco hispanoamericano.

Asimismo figura entre los detenidos, el hijo de un general.

A la cárcel

Todos los detenidos a consecuencia de este suceso han sido trasladados a la Cárcel.

Exministro detenido

Dávila entre guardias

Ayer ha sido detenido también el exministro Sr. Dávila.

Cuando los policías le conducían a la Inspección de vigilancia, el señor Merino advirtió a éstos que se trataba de un Senador y exministro.

Este suceso ha despertado gran curiosidad, suscitando comentarios diversos.

Siguen las precauciones

Alrededor del Congreso

En los alrededores de la Cámara popular, reunióse esta tarde un gentío realmente inmenso.

Adoptáronse por parte de las autoridades las mismas precauciones que los días anteriores.

Algunas calles estaban enarenadas.

En la Carrera de San Jerónimo se han practicado algunas detenciones.

Manifestaciones de La Cierva

No se toleran manifestaciones

El Ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha declarado que está dispuesto a no tolerar ninguna manifestación hostil del Gobierno.

Para evitar todas esas manifestaciones, apelará a toda clase de medidas, todas aquellas que sean necesarias para evitar sucesos desagradables.

Más del fenómeno

seismicos

En Madrid y provincias

Madrid 24-2,20

Los efectos del terremoto en esta Corte, han sido notadísimos, con especialidad en el centro de la población, mucho más que en los alrededores.

En los pisos altos sintióse con mucha intensidad, bastante más que en los pisos bajos de las mismas casas.

La trepidación en la calle de Argensola y en el paseo de Recoletos fué extraordinaria, no recordándose por las personas de más años otro igual.

La gente echóse a la calle aterrizadísima.

En los ministerios de Hacienda y de la Guerra se notó la trepidación con mucha duración, y en las calles del Pez y Fuencarral la alarma fué espantosa.

La casa Circo de la Calle de Peligros está agrietada por consecuencia del terremoto.

Las casas números 4 y 6 de la calle de Sevilla oscilaron, de tal modo, que los muebles llegaron a cambiar de lugar.

Resultó también una casa resquebrajada en la calle del Marqués de Urquijo, y en la de Santiago se vino a tierra, habiendo además, hundimientos.

El pánico es por lo tanto en Madrid inmenso, habiendo ya mucha gente que dice adelantará la temporada de verano, pues teme que en la Corte se repitan los fenómenos seismicos.

En Provincias

Según telegramas que se están recibiendo, también en varias capitales y pueblos de España se ha sentido el terremoto.

En Sevilla el temblor de tierra, duró un minuto, en Bailén, Badajoz, Palma de Mallorca y Ciudad Real dos segundos.

En Córdoba fué sentido con bastante intensidad, así como en Lora y Puebla de Guzmán.

En todos la alarma es grande. Los vaticinios, pues, del sabio Astrónomo, que indicaban a la región de España correspondiente a la parte de Alicante como punto donde los fenómenos seismicos se dejarían sentir,

ñol Vara de Rey, que murió resistiendo a los norteamericanos en el Caney.

La suscripción ha producido ya bastantes miles de pesos, y se ha comenzado a discutir dónde se ha de instalar el monumento.

Con tal motivo, los últimos periódicos de la Habana dan cuenta de la reunión de los propietarios del hermoso y aristocrático barrio del Vedado, que han votado por unanimidad la moción siguiente:

«Los que suscriben, proponen a la Asociación, que, como una demostración de solidaridad entre los cubanos y los elementos respetables que forman la Colonia Española en Cuba; como una prueba más de la gran cultura de nuestro pueblo, que ha dado al olvido las contiendas de un ayer necesario y preciso para conquistar la Independencia, y como demostración de la sinceridad con que entre nosotros se predica la concordia, se acuerde pedir al Ayuntamiento de la Habana se destine uno de los lugares escogidos para parques, a fin de que se levante en dicho sitio el monumento al general español Vara de Rey, y se le ofrezca a la Comisión gestora que se ocupó de levantar los fondos entre cubanos y españoles este propósito.

Al mismo tiempo pedir al Consistorio de la Habana, se resuelva lo que se solicitó por esta Asociación y por una Comisión de vecinos, referente a indicar otro de nuestros mejores parques para levantar el monumento en este barrio al egregio cubano y uno de los más esclarecidos patriotas: el señor conde de Pozos Dulces.

Con ambas estatuas, la una de un guerrero español que murió en cumplimiento de su deber, y la otra de un cubano, esclarecido propagandista de nuestras libertades, y fundador de este floreciente barrio, cumplirá la Asociación una de sus bases principales, la de propender al embellecimiento del Vedado y la de contribuir simbólicamente a la unión y concordia necesaria en la patria cubana para asentaria indefinidamente.

Emilio Lavale, Dr. Manuel Varona, Carlos Alzugaray, Guillermo del Rey, Antonio Llano y José María Bériz.

En el Palacio de la infanta doña Isabel

La gentil princesa Pilar de Baviera, vestida de blancas batistas que armonizaban con la rubia belleza de este vástago juvenil de regias estirpes, tuvo una fiesta en su honor preparada por S. A. R. la infanta doña Isabel, y tal vez pensando la princesa española en el abolengo de la princesita bávara, no sólo congregó en torno suyo a la más gallarda representación de la aristocracia española, sino que, como hubiera hecho aquel grande y desgraciado monarca que fué amigo de Wagner y Mecenas de artistas, llamó también a su palacio a la más alta representación de la literatura y de las artes.

Mas no; la infanta doña Isabel no necesitó evocar recuerdos de otros monarcas y de otras épocas para que en su casa brillaran junto a los nombres de la aristocracia, de la milicia, de la diplomacia, de la magistratura, los que en España y fuera de la patria ponen su nombre en su lugar eminente, ya con sus obras literarias, ya con sus estatuas y sus lienzos. También la augusta dama gusta de rodearse de los próceres del talento; de los Médicos florentinos tiene doña Isabel la esplendidez y el amor al arte, y como el rey-poeta, sabe de literatura y se deleita con la lectura de nuestros novelistas y de nuestros vates.

Así el cronista, si ha de reflejar hoy el carácter peculiar de esta fiesta aristocrática, no ha de hablar solamente de las figuras—nada menos que veintisiete—de que se compuso el magnífico cotillón, dirigido admirablemente por la princesa de Baviera y por el duque Medinaceli, muy bien secundados por D. Juan Alcalá-Galiano, ni de los encantos del jardín, principal escenario de la suntuosa fiesta, ni de la concurrencia elegantísima y numerosa que por las enarenadas calles y sobre el verde césped circulaba, sino que ha de consagrar lugar preferente a esos literatos y a esos artistas que por rara excepción figuraban en gran número entre los invitados de su alteza.

Fueron de los primeros en llegar su alteza real la infanta doña Paz y su hija; doña Paz vestía traje de gasa negra sobre fondo verde, y sombrero blanco y oro. El baile no dió comienzo hasta la llegada de S. M.

La reina Doña Victoria estaba bellísima con traje de raso azul «Natiev» y elegante sombrero de paja negra, con guirnalda de rosas; caía sobre sus hombros, largo abrigo de blancas pieles de armiño; de color pensamiento era el traje de la reina Doña Cristina, que lucía un hilo de perlas alrededor de su garganta; de claro vestía la princesa de Sleswig-Holstein; de gris plata con abrigo blanco, la infanta doña Luisa, y a rayas de dos tonos de verde, la infanta doña Isabel.

De uniforme asistieron S. AA. los infantes D. Carlos y D. Fernando y los príncipes Felipe y Raniero de Borbón, y de levita el príncipe de Battemberg.

El último en llegar fué S. M. el rey, que vestía uniforme de capitán general.

Después de bailar algunos valeses y rigodones dió comienzo el cotillón, que duró hasta después de las siete, y en el que hubo extraordinaria abundancia de regalos, todos de exquisito gusto, y cuya enumeración sería interminable.

En el improvisado salón de baile se habían instalado cómodamente las parejas que bailaban el cotillón, y en sus sillones dorados, tapizados de blanco, las personas reales, S. M. el rey bailó el cotillón con varias aristocráticas señoritas.

La princesa Pilar estuvo realmente encantadora dirigiendo el cotillón con el duque de Medinaceli, y cautivando a todos por la sencillez de su retrato.

También bailó mucho el príncipe de Battemberg.

Mientras la juventud bailaba, por el jardín y por todos los salones del palacio circulaban los demás invitados; en el comedor, que adornan preciosos tapices goyescos, se servía espléndido «buffet».

Las elegantes «toilettes» de las damas y los variados uniformes de los militares españoles y extranjeros, daban animación al cuadro. Y conversando discretamente con las damas ó contemplando las obras de arte que decoran el palacio, vimos a Moreno Carbonero, el pintor ilustre, muy felicitado por el reciente honor que le ha conferido la República Argentina; a Menéndez Pelayo, el sabio académico, el autor eminente de «Los heterodoxos», que es una gloria universal; al marqués de Girona, título que hoy ostenta Sellés, el autor ilustre de «El nudo gordiano»; a Benavente, el portentoso creador de un teatro incomparable, cada una de cuyas obras bastaría por sí sola para darle merecida celebridad; Querol, el escultor insignie cuyo cincel prodigioso ha dado vida a numerosos monumentos que adornan las ciudades de España y América; y Ferrant, artista cuyo nombre se perpetuará en la historia del arte por sus notables lienzos; y Miguel Echegaray, el poeta y autor dramático que ha escuchado tantos aplausos; y Viniegra, el pintor elegante y distinguido; y los maestros Bretón y Serrano, dos eminencias musicales; y junto a éstos, los nombres de otros artistas y de otros escritores cuya fama alborea, pues a todos protege la egregia y cultísima dama.

Embajadores, ministros, generales, personajes palatinos y políticos, todas las altas clases sociales, tenían en la fiesta de S. A. lucida y numerosa representación.

Eran cerca de las ocho de la noche, cuando los últimos invitados besaban la mano de la infanta D.ª Isabel, que amable y sonriente, había hecho los honores de su fiesta con ese incomparable encanto que la ha conquistado el cariño y la admiración de España entera.

Teatro-Circo

La compañía del Sr. Merino

Por fin hánse confirmado las noticias que venían circulando por esta capital desde hace algunos días.

Esta noche debutará en el Teatro-Circo la compañía de zarzuela del Sr. Merino, dirigida por el primer actor D. Anselmo Maraño, que se propone dar a conocer entre nosotros varias obras de mérito, recientemente estrenadas en Madrid.

Para la noche de hoy, están señaladas las hermosas zarzuelas que tantos aplausos han obtenido de todos los públicos españoles, *El Trébol*, *La Cañamona* y *Alma de Dios*.

Hé aquí la lista de precios de las distintas localidades del Teatro.

Palcos de 6 asientos, sin entrada, 10 pesetas; idem de 4, sin idem, 8; idem de 3 sin idem, 6; idem de luto, sin idem, 6; butaca con entrada, 2; silla de principal, 1'50; delantera de galería, 1'25; entrada general, 0'75.

El impuesto del timbre a cargo del público.

La función comenzará a las nueve en punto.

POR GALICIA

CORUÑA

Procedente de Cádiz y Vigo fondó en la Coruña, a las cinco de la tarde del jueves, el vapor español *Ciudad de Cádiz*.

Conduca 115 pasajeros, de los cuales desembarcaron 69.

De ellos, venían 25 de New York, 21 de Buenos Aires, 13 de Montevideo, 8 de Cádiz y 2 de Vigo.

El jueves llevaron al puerto los vapores de «bou» Segundo, Alfonso XIII y General Gordon.

Condujo el Segundo, 1.500 merluzas, 200 besugos y 14 cajas de pescadilla.

Toda esta pesca fué exportada por los armadores de los buques.

El Alfonso XIII, trajo 1.200 merluzas, 400 besugos y 7 cajas de pescapilla, y el General Gordon, 420 merluzas, 500 besugos y 5 cajas de pescadilla.

Se cotizó el kilo de merluza grande y mediana a 65 céntimos, el de pequeña a 35, el de besugo a 38, y la caja de pescadilla, a 15 pesetas.

Los barcos parejas, trajeron de 100 a 400 merluzas, que fueron vendidas de 15 a 25 pesetas la docena de la pequeña, de 30 a 45 la mediana y de 50 a 65 la grande.

Del ministro de Hacienda recibió el presidente de la Cámara de Comercio, una atenta carta, en la que le manifiesta que con mucho gusto y decidido empeño apoyará la instancia elevada por dicha Cámara, en suplica de que sea pronto un hecho la explotación de la línea férrea de Ferrol a Betanzos, y que confía en que el ministro de Fomento ha de procurar dejar atendido su deseo.

Después de seis días de penosa navegación por causa de la espesa niebla, ha llegado a Ferrol el Almirante Lobo, entrado inmediatamente en el arsenal, donde se hará su entrega.

Ha venido tripulado por marinería inglesa, trayendo a su bordo únicamente el comandante, teniente de navío D. Eugenio Montero, más dos maquinistas españoles.

Los tripulantes embarcaron en el Cabo Nao, que los conducirá a Bilbao.

Ho sido destinado al segundo batallón de Ceriñola, de guarnición en Tuy, el capitán de infantería Sr. Villabril.

Después de seis días de penosa navegación por causa de la espesa niebla, ha llegado a Ferrol el Almirante Lobo, entrado inmediatamente en el arsenal, donde se hará su entrega.

Ha venido tripulado por marinería inglesa, trayendo a su bordo únicamente el comandante, teniente de navío D. Eugenio Montero, más dos maquinistas españoles.

Los tripulantes embarcaron en el Cabo Nao, que los conducirá a Bilbao.

Ho sido destinado al segundo batallón de Ceriñola, de guarnición en Tuy, el capitán de infantería Sr. Villabril.

Después de seis días de penosa navegación por causa de la espesa niebla, ha llegado a Ferrol el Almirante Lobo, entrado inmediatamente en el arsenal, donde se hará su entrega.

Ha venido tripulado por marinería inglesa, trayendo a su bordo únicamente el comandante, teniente de navío D. Eugenio Montero, más dos maquinistas españoles.

Los tripulantes embarcaron en el Cabo Nao, que los conducirá a Bilbao.

Ho sido destinado al segundo batallón de Ceriñola, de guarnición en Tuy, el capitán de infantería Sr. Villabril.

Después de seis días de penosa navegación por causa de la espesa niebla, ha llegado a Ferrol el Almirante Lobo, entrado inmediatamente en el arsenal, donde se hará su entrega.

con más intensidad, no han estado muy desacertados porque si bien es cierto que por ahora Madrid es el punto donde el terremoto fué más sentido, también lo es que la dirección de éste ha sido hacia los pueblos del mediodía de España, como baticinaba el aludido sabio.

El atropello del auto de Palacio

Estado de la lesionada
Continúa gravísima la pobre anciana atropellada por el automóvil de Palacio.
Parece que ésta tiene un hijo bombero de la villa que la protegía.
De Palacio se interesan constantemente preguntando por el estado de la lesionada.

Consecuencias del atropello

La Reina madre indispuesta
Su Majestad la Reina María Cristina hállase indispuesta a consecuencia de la impresión recibida en el acto del atropello de su automóvil al conducirla al Circo.
Dícese que guarda cama.

Lo del auditor Macías

Lo que se dice
Parece que se levantó una acta firmada por el presidente del Congreso, Sr. Dato, y los Secretarios Marqués de Santa Cruz y Quiroga, en la que se declara que Macías se negó a señalar los documentos que contienen las pruebas de las afirmaciones de la denuncia; hará cuando esté en libertad de acción y pueda usar de la palabra en el Congreso.

Visita á Macías

Concas
El general Concas ha visitado al auditor Macías.
Esta visita fué muy comentada.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	87'35
Diferentes series.	88'35
Amortizable al 5 por 100 al contado.	459'00

Acciones

Banco de España.	401'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	00'00
Altos Hornos.	00'00
Resineras.	106'75
Azucareras preferentes.	39'00
id. ordinarias.	104'56
id. obligaciones.	00'00

Cambios

París vista (francos).	11'65
Londres vista (libras).	28'80

PARA TODOS LOS GUSTOS

Por Shakespeare.
Como ya saben nuestros lectores, también trata Inglaterra de fundar un Teatro Nacional para conmemorar el tercer centenario de Shakespeare, que murió en 1616.
El Teatro Nacional de Shakespeare tendrá por objeto representar las obras de aquel coloso, las producciones de los demás dramaturgos ingleses, tanto antiguos como modernos, y las comedias traducidas de los grandes escritores extranjeros.
Estará el teatro bajo la autoridad de un Comité, los miembros del cual serán designados por el Gobierno, por las Universidades, por las Municipalidades, por las colonias. El embajador de los Estados Unidos formará parte el Comité. Y habrá para el trabajo artístico, un director literario.
La Comisión organizadora calcula que para llevar el proyecto á la práctica, necesitará 50.000 libras (12.500.000 francos).
Cien mil libras serán destinados á la compra del terreno, 100.000 libras á la construcción del teatro y 50.000 á decoraciones, trajes y material. Las otras 250.000 libras serán convenientemente colocadas, para que su renta contribuya á la explotación del negocio.

Mujeres policías.
¿Conocen ustedes la ciudad de Moines? Es uno de los pueblos más encantadores de los Estados Unidos.
Allí está el feminismo en todo su auge y el jefe de Seguridad acaba de aumentar el personal con una brigada de mujeres policías.
Estas llevan un uniforme muy coqueto y están encargadas de vigilar las estaciones, los bailes públicos, las salidas de los teatros, y principalmente, de detener á todo el que moleste á una mujer en la calle hablándola ó siguiéndola.
Son elegidas por concurso y necesitan tener una gran musculatura y boxear, correr, saltar, ante un Jurado imparcial y severo.

Y, para que su prestigio y autoridad sean completos, necesitan, además, ser muy hermosas.

¡A ver si en vez de asediar á los transeúntes, asedian los yanquis á las policías!

LUGO

“El Progreso”, correspondiendo al favor que el público le dispensa, se publicará para lo sucesivo todos los días, incluso los domingos, editándose el número de este día, antes de las 12 de la noche del sábado, para no contravenir lo dispuesto en la Ley del Descanso Dominical.
En los días siguientes á festivos seguirá publicándose la hoja de información.

Ayer en el tren mixto de la noche, regresó de Santiago nuestro distinguido amigo el exsenador Excmo. Sr. D. Dosi-teo Neira Gayoso.
Sea bienvenido.

Durante el año último hubo en el cuerpo de carabineros 70 altas, producidas por el ascenso de tres tenientes coroneles, 10 comandantes, 10 capitanes, 22 primeros tenientes y 24 segundos, mas el ingreso de un primer teniente.
Las bajas fueron 91: por ascenso 69 por retiro 14, por defunción siete y por licencia uno.

El ministerio de la Gobernación ha dirigido una circular á los alcaldes recordándoles la obligación en que se hallan de cumplir el art. 56 del reglamento de transportes militares.

Dicen de Mondoñedo:
«En el próximo viernes saldrá el ilustrísimo señor Obispo con objeto de practicar la santa Visita Pastoral en los Arciprestazgos de Sargadelos, Vivero y Ortigueira, comenzándola por las parroquias de Fozouro y Nois del de la Marina, que no fueron visitadas cuando hizo la visita anterior.»

Recordamos á los preceptores de clases pasivas, que el día 30 termina el plazo para pasar la revista anual reglamentaria.

Una Comisión de orfeonistas se acercó á nuestra redacción con objeto de rogarnos hagamos constar que, si bien es cierto que el Sr. Junquera ha realizado una labor muy provechosa en cuanto á los estudios del Orfeón Gallego se refiere, no por eso deja de ser, en concepto de los mismos, de gran importancia la llevada á cabo por su director el Sr. Carracedo.
En obsequio á los citados señores y en nuestro deseo de complacerles, hacemos públicas estas manifestaciones.

El ilustre escritor Blasco Ibáñez ha declarado que el 7 de Mayo se embarcará en Cádiz con rumbo á la Argentina.
Permanecerá allí cuatro ó cinco meses y dará treinta conferencias artísticas y literarias.
De allí traerá la novela que tiene en estudio ahora en Salamanca y planteará otra de costumbres americanas.

Dicen de Rinlo, en Ribadeo, que el legado del Sr. Rodríguez Murias se aplicará á la ampliación del proyecto de escuela que allí se está construyendo á expensas del citado filántropo, colocando en dicho edificio un reloj público con esbelta torre.
Además, se construirán un lavadero cubierto y un puente metálico que ponga en comunicación ambas laderas que forman la entrada en dicho puerto.

Entre las conclusiones aprobadas en la Asamblea de ganaderos celebrada en Cáceres, figura la de dirigir un telegrama de protesta contra las facilidades dadas para la introducción de ganado argentino, medida atentatoria á los intereses de la ganadería nacional.

Se ha dispuesto que se distribuyan mil pistolas sistema Bergman entre los parques, que podrán venderlas á los jefes y oficiales del ejército al precio de 70 pesetas cada una, con 24 cartuchos.

Comunican de Quiroga que en la iglesia de Torbeo, Ayuntamiento de Rivas del Sil, ocurrió un desgraciado suceso.
Desde hace días veniase celebrando en la referida parroquia una santa misión, á la que concurría gran número de fieles.

Una de las últimas tardes y cuando la concurrencia era mayor, la tribuna de la iglesia dió un tremendo estallido, hundiéndose rápidamente, cayendo los que la ocupaban sobre los que estaban debajo.
Se procedió al socorro de los heridos, hallándose entre ellos 19 que necesitan la asistencia médica.
También se halló un hombre muerto y ocho heridos más, los cuales se encuentran en estado de suma gravedad.
El Juzgado de Quiroga instruye las oportunas diligencias.

El Jefe de la Sección de Política, en el Ministerio de la Gobernación, D. José Lou y Albareva, acaba de publicar en Madrid un manual electoral, que es de gran utilidad práctica en los momentos actuales. Contiene la ley Electoral comentada y todas las disposiciones que deben tenerse en cuenta para su aplicación, con las disposiciones íntegras de la Junta Central

del Censo, desde su publicación hasta la fecha, así como el Real decreto de 1891, respecto á reclamaciones electorales é instrucciones que pudiéramos llamar auténticas para la tramitación de actas.
Su precio es el de 4 pesetas, incluyendo los gastos de certificado y franqueo, pudiendo dirigirse al autor los pedidos.

Ya llegaron las más altas novedades en lanas en color y negro, driles, géneros de punto, corsés todas las formas, piqué en color y blancos, sombrillas, mantelerías de hilo y algodón é infinitad de artículos, todo muy barato, en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Rina núm. 3.

Desde el día 1.º al 31 del próximo mes de Mayo, se procederá á la cobranza voluntaria del segundo trimestre del impuesto de consumos, por conciertos voluntarios, forzosos y reparto para la zona de extrarradio.

Pasado dicho plazo incurrirán en los recargos correspondientes, los que durante él no hayan verificado el pago.

La cantidad total que arrojan las minas que han estado en explotación durante el primer trimestre de 1909, según relación de productos, presentada en la Delegación de Hacienda de esta provincia, asciende á 416.172'85 pesetas.

La distribución de fondos provinciales para satisfacer las obligaciones del mes actual, asciende á la cantidad de 32.702'85 pesetas.

Ha sido declarado pobre en sentido legal por el juzgado de primera instancia de este partido, D. Manuel Sánchez Castro, para sostener litigio con D. Manuel Castro Varela.

Hállase en esta capital la distinguida señora, D.ª Teresa Riego de Cortina, madre política de nuestro estimado amigo, el director de esta Sucursal del Banco de España, D. Francisco González Fariñas.

Con objeto de asistir al mitin solidario, que se celebrará mañana en la vecina ciudad de Monforte, saldrá en el tren correo de hoy para aquélla, nuestro compañero de redacción D. Juan Ramón Somoza, el cual informará detalladamente á los lectores de EL PROGRESO, por telégrafo y por correo, de cuanto se relacione con aquel acto.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Importante análisis

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zannett, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto á la acreditada emulsión, marca Dos pescados, resultando de dicho análisis, lo siguiente:
Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100.
Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.
Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Fidel, mártir.
San Sabas, en Roma.
El tránsito de San Alejandro, mártir en León.
Los Santos mártires Eusebio, Neón, Leoncio y Longino.
San Gregorio, obispo y confesor.
San Ibonorio, obispo en Brescia.

ADORACIÓN NOCTURNA

En la Santa Iglesia Catedral Basílica
Día 24.—Turno, Nuestra Señora del Carmen.
En sufragio de la Srta. D.ª Ramona Roca Novo (q. e. p. d.)
Día 28.—Turno, Sagrada Familia.
Día 30.—Turno, El Dulce Nombre de Jesús.

Conferencia de caballeros de San Vicente de Paul.

Celebra el domingo 25 la fiesta de la traslación de las reliquias de su santo Patrono en misa de comunión general á las ocho de la mañana en la Iglesia de Santo Domingo, y junta general reglamentaria á las doce y media en uno de los salones del Palacio Episcopal.

Eléctrica Lucense

El Consejo de Administración ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1908, en la Casa Central de la misma, desde el 15 del actual hasta el 15 del próximo Mayo, de diez á una y de cinco á siete de la tarde, debiendo advertir á los Señores Accionistas, que de no presentarse al cobro en dicha fecha, no podrán después verificarlo hasta el pago del otro dividendo.

Lugo 10 de Abril de 1909.—El Presidente, José Carro.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Acaba de recibir las últimas novedades para la próxima temporada de verano: sombreros-modelo, pamelas, gorras, cascos, bebés, bateleras, capotas, plumas, fantasías, flores é infinitad de artículos á que hace años se dedica esta Casa.

Siguense confeccionando y reformando sombreros de todas clases con arreglo á los figurines y modelos que se deseen.
Especialidad en vestiditos, faldones y gorras de cristianar.

Reina, 19.—LUGO

Guardias Jurados

Se necesitan dos que hubiesen pertenecido al cuerpo de la Guardia civil, que no excedan de 55 años de edad y de buenas referencias.

Se les facilitarán las insignias y se los gratifica con el sueldo de 14 reales por día de servicio.

Para solicitar y adquirir más datos, pueden dirigirse por carta á D. Pedro Morandeira, en Rábeda, ó á D. Juan García, en Cubelas (Ribadeo).

EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

Probad y os convencereis.
Dirigirse á SALVADOR PIQUERO, Riojano, Casa de Rodrigo, SARRIA.

Venta de una casa

Se vende la casa número 34 de la Ronda de la Coruña (Puerta Falsa.)

Consta de planta baja, dos pisos, un desván habitable con vista á su parte posterior y una huerta de bastante superficie.
En la misma casa informarán.

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

LUGO

Nueva "Funeraria Moderna," A CARGO DE Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio ínfimo de 2 pesetas, al de 1.000, construídas según los modelos que puedan elegir en el acto.

Hábitos de las clases y medidas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y variedad de flores; coronas de porcelana, terciopelo y pluma, en colores varios.

Esta casa se encarga de correr con todo el entierro y mortaja, teniendo personal suficiente á cuantas horas se precise, destinado á tal objeto.

Visiten esta nueva casa, y se vencerán de la baratura de sus precios y la elegancia de sus confecciones.

NO CONFUNDIRSE
Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad
LUGO

Casa de comidas de D. Manuel Rodríguez

JUAN MONTES
Esquina á Manuel Becerra.—LUGO

Se sirven con prontitud, limpieza y esmero, comidas excelentemente condimentadas.
Callos, dos días á la semana.
También se sirven comidas á domicilio.

Especialidad en vinos, de los mejores que se cosechan en Galicia, sobre todo en la ribera de Orense.
No olvidarse: Juan Montes, Esquina á Manuel Becerra, antigua casa de La Reina.

SUBASTA VOLUNTARIA

El 2 de Mayo, á las doce del día, efectuarase la de la casa núm. 4, Plaza del Obispo Izquierdo de esta capital, en la Notaría de D. Manuel Montero Lois, en donde podrán enterarse de las condiciones de la subasta.

AGENDA

Sociedad de automóviles La Ferro-Carrilana

Línea de Baamonde á Ribadeo y de Lugo á Villaiba

Desde el 1.º de Enero de 1909, se estableció el servicio los lunes, miércoles, jueves y sábados, del modo siguiente:
Salida de Baamonde, á las cuatro de la tarde.
Idem de Lugo, á las tres y media id.
Idem de Ribadeo, á las cinco y media de la mañana.
Idem de Villaiba, á las ocho y media id.
Tanto en Baamonde como en Lugo, enlazan con los trenes ascendentes.

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña

Rápido, llega á las 10'3; sale á las 10'8.
Correo, llega á las 14'52; sale á las 14'57.
Mixto, llega á las 5'37; sale á las 5'57.

De la Coruña á Madrid

Rápido, llega á las 14'54; sale á las 15.
Correo, llega á las 10'53; sale á las 11.
Mixto, llega á las 23'24; sale á las 23'44.
Hay rápido desde Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

Horas de entrada y salida de expediciones
Entrada
Descendente de Madrid, á las 15'15.
Ascendente de Coruña, á las 11'15.
Mixto de Madrid, á las 6'15.
Mixto de Coruña, á las 24.
Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 8.
Friol, Pol y Fijós, á las 11.

Salida

Descendente para la Coruña, á las 14'30
Ascendente para Madrid, á las 10'30.
Mixto para la Coruña, á las 5.
Mixto para Madrid, á las 23.
Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 16.
Pol, Friol y Fijós, á las 12.

Horas de despacho

Entrega de apartados, á las 8, á las 11'45 y á las 16.
Lista, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 16 á 16'30.
Salida de Carteros, á las 8, á las 12 y á las 16'15.
Certificados, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 21 á 22.
Valores declarados, de 9 á 10 y de 11 á 12.
Recogida de Buzones, á las 10, á las 13 y á las 22; y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 16.
De Becerreá á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 30
De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6'30.
De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18'30.
Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.
De Lugo á Villaiba, sale á las 16.
De Villaiba á Lugo, llega á las diez.
Administración: Plaza de San Fernando.
De Lugo á Chantada, sale á las 16.
De Chantada á Lugo, llega á las 9'50.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.
De Lugo á Castro, sale á las 16.
De Castro á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRESA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjense al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

HUMANITARIO

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

Loción capilar **MAGICA** Oteín Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello.

De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peluquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

Don José Fernández

Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º.—LUGO

FACTURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 litros de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros
110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN
Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público
GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.—LUGO

Nuevo Café Colón

Calle de la Cruz

LUGO

Servicio esmerado.

Se sirven con prontitud excelente café y ricos licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

FES DE VIDA

para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

FES DE VIDA Y REVISTA

para la anual del mes de Abril. De venta en la imprenta de este periódico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tafó. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO